模块二：教学单元1   材料消耗量的测定

知识点：材料消耗量；原材料；半成品；成品；周转性材料；

摊销量；补损率；残值率；材料消耗量测定方法；
能力点：1、会测定材料消耗量；2、能编制材料消耗量定额
重  点：会测定材料消耗量；编制材料消耗量定额
难  点：材料消耗量测定方法应用；
§2.2.1材料消耗量概念                                      
一、基本概念
在合理和节约使用材料的前提下，生产单位合格产品所必须消耗的建筑材料（原材料、半成品、周转材料、配件、燃料、水、电）的数量标准。

★在一般的工业和民用建筑中，材料消耗占工程成本的60%~70%
1、材料消耗定额是控制材料需用量计划、运输计划、供应计划、计算材料仓库面积大小的依据，也是企业对工人签发限额材料单和材料核算的依据。
2、制定合理的材料消耗定额，是组织材料的正常供应、保证生产顺利进行、资源合理利用的必要前提，
3、是反映建筑安装生产技术管理水平的重要依据。

二、材料消耗定额的组成

建设工程施工中材料的消耗：            
                                                 




施工中材料的消耗，可分为必需的材料消耗和损失的材料消耗两类。

必需消耗的材料，是指在合理使用材料的条件下，生产单位合格产品所需消耗的材料数量。它包括直接用于建筑和工程的材料、不可避免的施工废料和不可避免的材料损耗。其中，直接构成建筑安装工程实体的材料用量称为材料净用量；不可避免的施工废料和材料损耗数量，称为材料损耗量。

部分原材料、半成品、成品损耗率(%)详见教材表2-13。

§2.3.2一次性材料材料消耗量的确定
根据施工生产材料消耗工艺要求，建筑安装材料分为非周转材料（即一次性材料）和周转材料两大类。

一、消耗定额的编制

一次性材料材料即非周转材料也称为直接性消耗材料，它是指在建筑工程施工中，一次性消耗并直接用于工程实体的材料。如砖、砂、石、钢筋、水泥、砂浆等。

通常用现场观察法、实验室实验法、统计分析法和理论计算法等方法来确定建筑材料的净用量、损耗量。

1．现场观察法

现场观察法是指在合理使用材料的条件下，对施工中实际完成的建筑产品数量和所消耗的各种材料数量，进行现场观察测定的方法。故亦称施工实验法。

此法通常用于制定材料的损耗量。通过现场的观察，获得必要的现场资料，才能测定出哪些材料是施工过程中不可避免的损耗，应该计入定额内，哪些材料是施工过程中可以避免的损耗，不应计入定额内。在现场观测中，同时测出合理的材料损耗量，即可据此制定出相应的材料消耗定额。

利用现场观察法的首要任务是选择典型的工程项目，其施工技术、组织及产品质量均要符合技术规范的要求；材料的品种、型号、质量也应符合设计要求。同时，在观察前要充分做好准备工作，如选用标准的运输工具和计量工具，采取减少材料的损耗，挑选合格的生产工人等。

这种方法的优点是能通过现场观察、测定，取得产品产量和材料消耗情况，直观、操作简单，能为编制材料定额提供技术依据。

2．实验室实验法

实验室实验法是指专业材料实验人员，通过实验仪器设备进行试验和测定数据，来确定材料消耗定额的一定方法。

这种方法只适用于在试验室条件下测定混凝土、沥青、砂浆、油漆涂料的消耗定额。由于试验室工作条件与现场施工条件存在一定的差别，施工中的许多客观因素对材料消耗用量的影响，不能得到充分考虑，这是该法的不足之处。在用于施工生产时，应加以必要调整方可作为定额数据。

3．统计分析法

统计分析法是指在现场施工中，对分部分项工程耗用的材料数量、完成的建筑产品的数量、施工后剩余的材料数量等大量的统计资料，进行统计、整项和分析而编制材料消耗定额的方法。

这种方法主要是通过工地的施工任务单、限额领料单等有关记录取得所需要的资料，因为不能将施工过程中材料的合理消耗和不合理消耗区别开来，因而不能作为确定材料净用量定额和材料损耗量定额的依据。

4．理论计算法

理论计算法是指根据设计图纸、施工规范及材料规格运用一定的理论计算式，制定材料消耗定额的方法。

这种方法主要适用于计算按件论块的现成制品材料和砂浆砼等半成品。例如，砌砖工程中的砖、块料镶贴中的块料，如瓷砖、面砖、大理石、花岗石等。这种方法比较简单，先按一定公式计算出材料净用量，再根据损耗率计算出损耗量，然后将两者相加即为材料消耗定额。例如：

(1)砖石工程中砖和砂浆净用量一般采用以下计算公式计算：

计算每1m3一砖墙砖的净用量：
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计算每1m3一砖半墙砖的净用量：
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计算砂浆用量：

砂浆（m3）＝（1m3砌体-砖数×每块砖体积）×1.07

式中    1.07是砂浆体积折合为虚体积的系数。

例：计算一砖半标准砖（240×115×53）外墙每1m3砌体砖和砂浆消耗量。已知砖损耗率为1%，砂浆损耗率为1%。

【解】
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砖消耗量=522 ×（1 + 1%）=527块

砂浆净用量=（1-0.24×0.115×0.053×522）×1.07 = 0.253m3
砂浆消耗量=0.253×（1+1%）= 0.256m3
（2）块料镶贴中材料面层材料消耗量计算，一般以100m2采用以下公式计算：
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例：墙面砖规格为240mm×60mm，灰缝为10mm，其损耗率为1.5%。试计算100 m2墙面砖消耗量。

【解】
[image: image5.wmf]100

(0.060.01)

=´

´+

墙

面

砖

消

耗

量

(1+1.5%)=5800

块

(0.24+0.01)


（3）普通抹灰砂浆配合比用料量的计算。抹灰砂浆的配合比通常是按砂浆的体积比计算的，每1m3砂浆的各种材料消耗的计算公式如下：
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例：试计算1:1:6水泥石灰混合砂浆每1m3材料消耗。已知砂空隙率为40%，水泥密度为1200kg/ m3，损耗率为2%，水泥、石灰膏损耗率各为1%。

【解】         
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§2.3.2周转材料消耗量的确定
周转材料消耗是指在施工中不是一次性消耗的材料，它是随着多次使用而逐渐消耗的材料，并在使用过程中不断补充，多次重复使用。例如，各种模板、脚手架、支撑、活动支架、跳板等。

周转材料消耗定额，应当按照多次使用、分期摊销的方式进行计算。

现以钢筋混凝土模板为例：介绍周转材料摊销量计算。

1．现浇钢筋混凝土构件周转材料（木模板）摊销量计算

（1）材料一次使用量。材料一次使用量指周转材料在不重复使用条件下的一次性用量，通常根据选定的结构设计图纸进行计算。

一次使用量=混凝土构件模板接触面积×每1m2接触面积模板用量×（1+损耗率%）

（2）材料周转次数。材料周转次数是指周转材料从第一次开始使用起到报废为止，可以重复使用的次数。其数值一般采用现场观察法或统计分析法来测定材料周转次数。

（3）材料补损量。材料补损量指周转材料每周转使用一次的材料损耗，也就是在第二次和以后各次周转中为了修补难于避免的损耗所需要的材料消耗，通常用补损率(%)来表示。

补损率的大小主要取决于材料的拆除、运输和堆放的方法，以及施工现场的条件。在一般情况下，补损率要随着周转次数增多而增大，所以一般采取平均补损率来计算。计算公式如下：
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现行1995年《全国统一建筑工程基础定额》中有关木模板周转次数、补损率及施工损耗详见教材表2-14。

（4）材料周转使用量。材料周转使用量是指周转材料周转使用和补损条件下，每周转使用一次平均需要的材料数量。
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（5）材料回收量。材料回收量是指周转材料每周转使用一次平均可以回收材料的数量。这部分材料回收量应从摊销量中扣除，通常可规定一个合理的报价率进行折算。计算公式如下：
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（6）材料摊销量。材料摊销量是指周转材料在重复使用的条件下，分摊到每一计量单位结构构件的材料消耗量。这是应纳入定额的实际周转材料消耗的数量。计算公式如下：

材料摊销量=周转使用量-回收量

例：根据选定的现浇钢混凝土设计图纸计算，每100m2混凝土异型梁木模板接触面积需要模板木材3.689m3，木支撑系统7.603m3。试计算模板摊销量。

【解】（1）每100m2模板一次使用量计算：

一次使用量＝1m2模板接触面积木板净用量×（1+损耗率）

从表2-14知，施工损耗率为5%。

木模一次使用量= 3.689×（1+5%）=3.873m3
支撑一次使用量=7.603×（1+5%）=7.983m3
（2）每100m2构件模板周转使用量：
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从表2-14知，木模板周转次数为5次，补损率为15%，木支撑周转次数为15次，补损率为10%。
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（3）每100m2周转回收量计算：
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（4）每10m2构件模板

摊销量=周转使用量-周转回收量

模板摊销量=1.239-0.658=0.581m2
支撑摊销量=1.277-0.479=0.798m3
合计摊销量=0.581+0.798=1.379m3
2．现浇构件周转性材料（组合钢模板、复合木模板）摊销量

组合钢模板、复合木模板属周转使用材料，但其摊销量与现浇构件木模板计算方法不同，它不需计算每次周转的损耗，只需根据一次使用量及周转次数，即可计算出其摊销量。计算公式如下：
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现行1995年《全国统一建筑工程基础定额》中有关组合钢模板、复合木模板周转次数及施工损耗详见表2-15。

组合模板、复合模板材料周转次数及施工损耗表        表2-15

例：根据选定的现浇钢混凝土设计图纸计算，每100m2矩形（钢模、钢支撑）模板接触面积需组合式钢模板3866kg、模板木材0.305m3、钢支撑系统5458.80kg、木支撑系统1.73m3。试计算周转材料摊销量。

【解】因为组合模板、复合模板材料不考虑补损率，所以其摊销量计算公式为：
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（1）钢模板。从表2-15可知，钢模板周转次数为50次，施工损耗1%。
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（2）模板木材。从表2-15可知，模板木材周转次数为5次，施工损耗5%。


[image: image26.wmf]2

3

0.064/100

mm

´

=

0.305(1+5%)

模

板

木

材

摊

销

量

=

5


（3）钢支撑系统。从表2-15可知，钢支撑系统周转次数为120次，施工损耗1%。
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（4）零星卡具。从表2-15可知，零星卡具周转次数为20次，施工损耗2%。
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（5）木支撑系统。从表2-15可知，木支撑系统周转次数为10次，施工损耗5%。
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3．预制构件模板计算公式

预制构件模板由于损耗很少，可以不考虑每次的补损率，按多次使用平均分摊的办法进行计算，其计算公式如下：
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作业：
1、什么是材料消耗定额？它有哪几种制定方法？

2、试计算3/4标准砖外墙每1m3砌体砖和砂浆的消耗量。
3、钢筋混凝土圈梁按选定的模板设计图纸，每10m3混凝土模板接触面积98m3，每10m3接触面积需木方板材0.751m3，损耗率5%，周转次数8，每次周转补损率10%。试计算模板摊销量。

4、什么叫材料的定额损耗量？它主要包括哪些损耗？如何计算？

已知完成某项任务的先进工时消耗为10h，保守的工时消耗为16h，一般的工时消耗为12h。试问：（1）如果要求在13h内完成，其完成任务的可能性有多少？（2）要使完成任务的可能性为90%，可下达的工时定额应是多少？

5、某工程现捣钢筋混凝土矩形柱，设计断面为400×500mm，已计算得模板工程量为55m2，每天由30名专业工人投入施工。试计算完成柱模板安装需要的施工天数。

6、墙面砖规格为240mm×60mm×6mm，灰缝为5mm，其损耗率为1.5%，试计算100m2墙面砖消耗量。

7、试计算中心1∶1∶4水泥、石灰、混合砂浆每1m3材料消耗量。已知砂子密度2650kg/m3,石子密度1600kg/m3，水泥密度1200kg/m3，砂损耗率为2%，水泥、石灰膏损耗率各为1%。

8、砖筑1墙的技术测定资料如下：

(1)完成1m3的砖墙需基本上工作时间15.5小时，辅助工作时间占工作班延续时间的3%,准备与结束工作时间占3%,不可避免中断时间占2%,休息时间占16%。

(2)砖墙采用M5水泥砂浆，实体积与虚体积之间的折算系数为1.07，砖和砂浆的损耗率均为1%，完成1m3砌体需耗水0.8m3，其他材料费占上述材料费的2%。

(3)砂浆采用400L搅拌机现场搅拌，运料需要200s，装料50s，搅拌80s，卸料30s，不可避免中断10s，机械利用系数0.8。

试计算砌筑1m3砖墙的人工、材料、机械台班消耗量。

















































★材料消耗量 = 材料净用量 / [1－材料损耗率]





材料损耗率 = 材料损耗量 / 材料净用量 × 100%

















材料消耗量 = 材料净用量 + 材料损耗量
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